
şi Mara Isaia (actori cu o gamă foarte originală şi complexă), Krum Stoianov, comic 
suculent, şi Sişuna Anghelovski. 

Cele două spectacole au luminat deci două aptitudini artistice atît de diverse 
ale teatrului, două ipostaze creatoare interesante. 

De aceea „călătoria Bucureşti-Skoplje şi retur" capătă şi valoarea unei bogate 
experienţe artistice dedicate fenomenului teatral contemporan. 

Alecu Popovici 

TEATRUL Şl SPECTATORUL 
fN BULGARIA 

în revista „Teatrul"' din iunie 1967. re
gizorul Miron Niculescu, în articolul in
titulat „O săptămînă prin teatrele din 
R.P. Bulgaria" — sesiza „o anume efer
vescenţă contagioasă, o nelinişte, o febră 
de care părea cuprinsă toată suflarea 
teatrală" . 

Era vorba de o nouă organizare a 
teatrelor din ţara vecină. 

După un an, vizitînd pentru prima 
oară Bulgaria, înregistram şi eu o „febră", 
o „efervescenţă", cu toate că teatrele in
traseră de mult pe noul lor făgaş. 

în cele 3 0 de zile pe care le-am pe
trecut ]a Sofia şi în alte cinci oraşe mari 
ale Bulgariei, am putut să-mi dau seama 
care erau elementele declanşatoare ale 
acestei efervescenţe. 

Noua organizare teatrală, reuşind să 
restabilească un echilibru de forţe între 
teatrele capitalei şi cele din provincie, 
oferă posibilitatea, ca aproape toţi fac
torii artistici ai unui colectiv să-şi în
deplinească misiunea într-un spirit de 
profesionalitate. Ansamblul artistic ne-
putînd depăşi 3 0 — 3 5 de actori şi regizori, 
tinde să asigure tuturor o utilizare j u 
dicioasă. 

Repertoriul este astfel alcătuit încît 
să corespundă atît noi culturi socialiste, 
cît şi publicului, care prezintă diferite 
niveluri de cultură. 

Cu toate că scopul principal al vizitei 
mele avea ca obiectiv o documentare la 
Institutul de Teatru „Krîstu Sarafov". ur
mărirea procesului de învăţămînt şi noii'-" 
metode de specializare ale cadrelor ar
tistice, directorul general al teatrelor şi 
învăţămîntului artistic, Ivan Rusev, mi-a 
oferit posibilitatea de a vedea cît mai 
multe spectacole, de a lua contact cu cît 
mai multe colective artistice — la Sofia 
şi in provincie — şi de a-mi face o 
părere despie viaţa teatrală din Bulgaria. 

Profitînd din plin de această bună
voinţă, am vizionat 27 de spectacole de 
teatru şi operă, am stat de vorbă cu 
actori, regizori şi scenografi, autori : i 
critici, şi m-am interesat îndeaproape de 
organizarea Uniuni i Artiştilor Dramatici. 

Actuala stagiune teatrală din Bul
garia a fost organizată sub semnul săr
bătoririi a 25 de ani de la eliberarea de 
sub jugul fascist. 

î n vederea acestui eveniment, colecti
vele teatrale şi-au organizat repertoriul 
cu multă judiciozitate. Aproape 80% din 
spectacolele stagiunii aparţ in dramaturgiei 
bulgare, clasice şi contemporane. S-au 
depus eforturi deosebite pentru realizarea 
acestui repertoriu la un înalt nivel ar
tistic, întrucît multe din aceste specta
cole au fost pregăti te în vederea „de
cadei dramaturgiei bulgare" din luna mai 
1969. 

Teatrele, pentru a atrage şi a stimula 
cît mai mulţi scriitori în competiţia „de
cadei", şi-au organizat din timp con
cursuri de dramaturgie. Numai la teatrul 
din Plovdiv un asemenea concurs a adu
nat la start peste 120 de concurenţi. 

Noua organizare se dovedeşte stimu
lativă pe toate planurile, iar din cele 
23 de spectacole de teatru pe care le-am 
văzut, multe ar trebui subliniate dato
rită concepţiei regizorale, precum şi in
terpreţilor. Se simte la majoritatea lor 
preocuparea pentru un teatru modern, 
pentru descoperirea unor modalităţi noi 
de exprimare scenică. 

Teatrul Naţ ional „Ivan Vazov". care 
ar fi putut, ca orice , ,Naţional", să con
serve „tradiţ ionalul", reuşeşte să prezinte 
spectacolele sale într-o viziune modernă, 
la care concură, cu interes şi pasiune, ma
joritatea creatorilor. 

Spectacolul Amazonka, de autorul bul
gar Bogumil Rainov, realizat în sala mică 
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— sau dc „tineret" cum i se mai spune 
— a scos în evidenţă valenţele de strin
gentă actualitate ale textului, într-o in
terpretare sobră, dar nu lipsită de subti
lităţi şi detalii aproape cinematografice. 

Colectivul de interpreţi , evoluînd pe 
un podium încadrat pe trei laturi de 
spectatori, printr-o concentrare ce dove
deşte profesionalism, se amestecă cu pu
blicul şi se detaşează totodată de el, rea
lizând „panoramice" şi „gros-planuri" sur
pr inzătoare prin dăruire şi spontaneitate. 
Actori i Apostol Karamitev — Liubomir 
Kabakciev — Violeta Miukova şi Elka 
Mihailova au realizat o tensiune emoţio
nală pe care am aplaudat-o fără re
zerve. 

înainte de a pleca din ţară, Ion Cojar 
îmi vorbise de realizarea spectacolului 
Othcllo tot la Teatrul Naţ ional , aşa că 
mi-am propus să-1 văd printre primele. 

Punerea în scenă a fost încredinţată re
gizorului englez W i l l i a m ,Cliford, iar 
scenografia lui Ralph Koltay. Era evi
dentă preocuparea lui Cliford pentru rea
lizarea unui Shakeapeare modern, cu re
zonanţe contemporane. în t r -un decor, ce 
mi-a amintit permanent de rezolvarea 
cadrului scenic la piesa Galileo Galilci 
a lui Berliner-Ensemble — o cutie 
imensă, tapisată cu plăci de metal ro
şiatic — cu minimum de mobilier şi re
cuzită, ceea ce obligă actorii la un joc 
de maximă concentrare interioară, şi în 
costume cu precise aluzii la costumul m i 
litar englez — la bărbaţ i — şi o nede
finită linie renascentistă — la femei — ; 
cei trei interpreţi principali, Ştefan Gheţov 
(Othello). Raico Iabandjiev (Jago) şi 
Vancia Doiceva (Desdemona), realizează 
în prima parte a piesei momente emo
ţionante prin simplitatea şi profunzimea 
relaţiilor. Partea a doua a spectacolu
lui scade însă ca tensiune. Se simte o 
oarecare grabă, atît a regizorului, cît şi 
a interpreţi lor . 

Tot în ,,casa" lui Ivan Vazov am mai 
văzut două spectacole deosebite ca gen 
şi realizare. Comedia Soacra de clasicul 
bulgar Anton Straşimirov, a pri lejuit re
gizorului Krîstîo Mîrski, artist al po
porului, o adevăra tă performanţă, în care 
verva satirică a textului la adresa bur
gheziei bulgare, s-a interferat cu fante
zia regizorală şi cu subtilităţile de joc 
ale unor excelenţi interpreţi de comedie. 
Scenograful Liubomir Iordanov a con
struit pe , . turnantă" întreaga casă a fa
miliei , astfel că printr-o continuă rotire 
a decorului, cele cîteva zeci de tablouri 
pot fi urmăr i te cinematografic, iar jocul 
actorilor nu se întrerupe nici un moment, 

întocmai cum prin secţionarea unui bloc 
ai avea posibilitatea de a vedea acţiunile 
ce se desfăşoară simultan, în fiecare apar
tament. 

Excelenta artistă a poporului, Ruja Del-
ceva — care mi-a amintit de regretata 
şi încă de neînlocuit, Sonia Cluceru — 
face risipă de inteligenţă, temperament 
şi umor. f i ind secondată îndeaproape de 
Petka Karlukovski, L i l i Popivanovna şi 
Adriana Andreeva. 

Piesa O simplă istorie de I . A . Gon-
ciarov, în regia lui Encio Halaciev şi 
scenografia de bun-gust a lui K i r i l Ne-
delcev, oferă actorilor Kaşimov şi Andrei 
Ciaprazov posibilitatea să realizeze perso
najele principale cu mult firesc şi subti
litate, îmbinînd umorul cu medi ta ţ ia 
gravă. 

La Teatrul de Sati iă am putut să ad
mir, în primul rînd, un buchet de actori 
excelenţi. Fără sâ banalizez termenul, pot 
spune, un colectiv de actori totali. Cele 
trei spectacole pe care le-am văzut aici, 
discuţiile pe care le-am avut cu directo
rul Neandadjiev. precum şi cu regizorii 
şi actorii teatrului, mi-au confirmat din 
pl in preocuparea care există în acest co
lectiv pentru prof esionalitate şi promo
varea unui repertoriu de înaltă ţ inută. 

Spectacolul coupe — Romeo şi Julieta 
şi Petrol de scriitorul bulgar Ivan Ra-
doev — a oferit tinerilor actori şi proas
peţilor absolvenţi Kosta Karaghiorghiev 
(Romeo) şi Georgeta Ciacîrova (Julieta) 
două creaţii deosebite. Romeo şi Julieta 
este un poem modern închinat dragostei. 
Cei doi eroi ai zilelor noastre discută cu 
publicul asupra gravelor probleme pe care 
le ridica viaţa, tineretului. Pun întrebări 
şi caută răspunsuri . Interpreţ i i , cu o sur
pr inzătoare disponibilitate scenică, cântă, 
dansează, fac pantomimă, şi interpretează 
drama şi comedia cu aceeaşi dezinvol
tură. 

Cea de a doua piesă a coupe-ului, i n 
t i tulată Petrol, este o comedie agreabilă, 
fără prea mare profunzime, însă de cert 
succes la public. Succesul se datoreşte ce 
lor patru interpreţi , în fruntea cărora 
actriţa de teatru şi f i lm Nevena Koka-
nova contaminează scena şi sala. Pe Ko-
kanova am revăzut-o la Teatrul de Sa 
tiră în spectacolul Strechea, o prelucrare 
a unei vechi poveşti populare, de către 
scriitorul Pancio Pancev. Nic i aici nu se 
dezminţea intepreta, dovedind o forţă de 
caracterizare şi un umor popular rar în 
tîlnit. Spectacolul reînvie vechi obiceiuri 
populare bulgare, pe care publicul le 
gustă cu satisfacţie. 
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Teatrutl Armatei se impune ca un tea
tru de repertoriu, înscriind alături de va
lori ale dramaturgiei bulgare, Sf. loarui 
de Shaw, Azilul de noapte de Gorki ş> 
Moartea unui artist de Horia Lovinescu 

La acest teatru am văzut piesa istorică 
Samuil de scriitoarea bulgară Magda 
Petcanova, iîn regia lui Cancio Il iev. 
Realizarea poate f i considerată ca o in 
terpretare contemporană a îndepăr ta te lor 
evenimente privind crearea statului bul 
gar sub sceptrul tarului Samuil. în lă tu
r i nd cu curaj t radi ţ ionalul-conservator şi 
declamatorul patetic — apanaj al inter
pretăr i lor istorice — Cancio Iliev a rea 
lizat un spectacol cu idei îndrăzneţe, con
temporane, care emoţionează şi convinge. 

Tot o interpretare modernă a hronici-
lor, este şi piesa Stareţul şi fiul său dc 
scriitorul Mi lko Milkov, pe care am v i 
zionat-o în avanpremieră la teatrul din 
Pleven. Piesa vorbeşte de lupta pentru 
creştinarea bulgarilor. Spectacolul începe 
interesant printr-un tablou care reconsti
tuie ritualurile păgîne ale tr iburilor bul
gare. Ansamblul a depus eforturi meri 
itorii, dar — ca în multe teatre de pro
vincie — are şi ,,compartimente" desco
perite. Cei doi interpreţi principali s-au 
dovedit însă la înălţime. 

Aş vrea să mai relev două spectacole 
care m-au impresionat, atît pr in proble
matică cît şi prin interpretare. Este 
vorba de spectacolul coupe Poteca de 
Nicolai Haitov şi de realizarea îndrăzne
ţului colectiv teatral din Sliven cu piesa 
Vrabia de Nicola Rusev. 

în încheiere trebuie să mărturisesc plă
cuta surpriză pe care am realizat-o la 
toate spectacolele de teatru, văzînd sălile 
arhipline de spectatori. în Bulgaria, pu
blicul este mare amator de teatru, e sen
sibil, part icipă la actul scenic, şi-şi în
conjoară cu dragoste actorii. Discutînd 
mai pe larg această problemă cu secre
tarul Uniuni i Artişt i lor Dramatici, Mo-
levski, acesta îmi spunea că toate teatrele 
au înţeles că repertoriul constituie un 
act de responsabilitate şi luciditate, care 
se adresează marelui public. Astăzi, spec
tatorul bulgar refuză experimentele ste
rile şi tot ceea ce nu corespunde struc
turi i şi aspiraţi i lor sale. Refuză să i se 
vorbească despre O M în formule gene
rale ; el se vrea integrat cu întreaga sa 
fiinţă în opera respectivă. Vrea să fie 
convins că va primi răspuns la întrebarea 
pe care a pus-o intr înd în teatru şi nu 
cu jumăta te de măsură. 

George Carab in 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 
N. Spătarii: Ca realizare. Căutări ră

mîne la stadiul semnificat de t i t lu . 
Nu întrevedem un dramaturg. 
lordache Măgîrcscu : Ne declaraţi că 

simţiţi ,,o îndatorire faţă de clasicii noş
t r i care s-au străduit să ne lase ceva ca 
moştenire" şi deci încercaţi ,,la r îndul 
nostru, capacitatea de a înfăptui cîte ceva 
asemănător pentru cei ce ne înconjoară". 
N u ştim dacă clasicii ar adera măguliţi 
Ia asociere, deoarece, chiar dacă în ceea 
ce numiţi .,operele mele de a r tă" spu
neţi că „deocamdată nu văd ce ar mai 
fi de corectat" — ...noi vedem. 

Şi încă destule. 
Nu ştim ce poate fi la baza afirmaţiei 

dumneavoastră că „din anul 1963 încoace 
am făcut şi studii universitare în dome
niile filozofiei şi l i teraturii (ca autodi
dact)" — dar cele patru texte se pre
zintă sub nivelul minim şi într-o privinţă 
şi într -a l ta . Cu excepţia cîtorva pasaje 

din Scrisoarea, celelalte piese se află în
nămolite într-o totală confuzie de idei, 
iar despre l i tera tură nu poate l i 
vorba odată ce nu aţi descoperit încă 
nici măcar ortografia. Păstorită e năclă
ită într-un sirop idilic ; comedia Nuntă 
etiopiană ni s-a părut a avea, într -adevăr , 
umor — numai că hazul nu e cel scon
tat de autor, ci rezultă din monumentala 
lipsă de cultură şi de bun-simţ, iar Func
ţionarii denotă o trivialitate vîseoasă. 

Alexandru Filimon : Pentru o rezol
vare cît mai concretă şi mai operat ivă a 
doleanţelor dumneavoastră , am dori o 
discuţie amănunţ i tă pe marginea pieselor 
In noaptea de anul nou şi Cîntece dc 
lebădă : ni se par imperfecte, dar per
fectibile. Vă rugăm să ne căutaţi prin 
intermediul redacţiei. 
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